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第一部分　面上项目、青年基金项目、回国基金项目
申报指南

主要鼓励科学研究人员将自由探索与广西经济社会发展的需求相结合而开展的创新性科学研究，重在人才培养，激励原始创新，促进各学科均衡、协调和可持续发展。

2011年拟单个项目资助经费平均5万元左右。主要支持数理科学、化学与化学工程科学、生物科学、医学科学、地球科学、工程与材料科学、信息科学等七个方面的研究项目。
申请条件：面上项目、青年基金项目、回国基金项目的申请，要求分别符合《广西自然科学基金项目管理暂行办法》第十一条、第十五条、第十六条规定。

一、数理科学

数理科学学科重点支持以推进学科发展、促进原始创新和水平达到国内领先为主要目标的基础研究，适应广西发展需要、来自应用领域有重大意义的数学问题的理论与模型研究，以及学科内和跨学科的交叉基础研究项目。

（一）基础数学学科
重点支持针对数学本身具有重要价值和影响，或代表数学发展特点和趋势的基础性研究。优先资助的研究方向：1．动力系统与差分方程；2．函数论与泛函分析；3．代数学与数论；4．自动机理论与系统理论；5．微分几何与拓扑学。

（二）应用数学学科

重点支持运用数学的理论与方法，并结合计算机技术解决实际问题（尤其是工程领域问题）的研究，或将数学的思想与方法拓展渗透到具有实际背景的应用问题的相关研究。优先资助的研究方向：1．微分方程理论及其应用；2．矩阵理论及其应用；3．复杂网络的理论与应用；4．数学在信息安全中的应用；5．偏微分方程数值方法；6．工程反问题中的数学方法；7．数据处理中的数学方法。

（三）运筹与控制论学科
重点支持具有较强实际背景和应用前景，并处于学科发展前沿（尤其是多学科交叉）的重要科技问题的创新性研究。力求在理论体系、方法论及应用三方面有所创新。优先资助的研究方向：1．非线性规划（优化）；2．组合优化；3．不确定（随机）优化；4．半无限优化；5．锥优化；6．整数规划；7．控制理论与分析；8．图论与组合数学；9．预测与决策；10．优化算法求非线性方程组的数值解；11．运筹学与控制论方法在经济及工程技术中的应用。

（四）计算数学学科

重点支持针具有较强实际应用背景（尤其是涉及优化数值方法、生命科学、环境科学及优化控制中出现的科学计算新问题）的研究。优先资助的研究方向：1．数值代数；2．多元样条函数；3．小波分析与快速算法；4．积分方程快速算法；5．智能计算的研究；6．微分方程数值解。

（五）概率论与数理统计学科

重点支持具有较强实际应用背景的概率论与数理统计方法的研究，注重与金融、经济、生物、医学、计算机等学科的交叉。 优先资助的研究方向：1．非参数统计与经验似然方法；2．金融数学与金融风险；3．随机过程及其应用；4．缺失数据、离散数据和属性数据的统计分析；5．概率的极限理论；6．贝叶斯方法；7．相依样本的统计推断；8．回归模型的统计推断；9．概率统计的应用。

（六）力学学科

重点支持密切关注工程技术和其它学科的发展，不断为本学科提出新思想、新理论和新方法的研究。优先资助的研究方向：1．交通流与颗粒流的研究；2．复杂动力网络的理论及应用；3．多体系统的动力学与控制；4．环境与生态及灾害中的关键力学问题；5．复杂结构的非线性震动与控制。
（七）物理（Ⅰ）学科

重点支持凝聚态物理、光学、原子分子物理和声学方面有较强应用前景的新理论和新技术研究。优先资助的研究方向：1．原子、分子和团簇的结构与动力学、热力学过程研究；2． 新型功能材料的物性与机理研究；3．凝聚态物质在极端条件下的机理研究；4．凝聚态物质与生命科学、化学、信息科学和材料科学交叉的物理过程；5．激光与物质相互作用、激光生物和生物物理；6．太阳能和其它新能源中的材料物理问题研究；7．低碳发光材料及机理的研究。

（八）物理（Ⅱ）学科

重点支持理论物理、粒子物理、核物理、核技术与应用方面属于重要前沿及学科交叉领域的具有原创性的研究。优先资助的研究方向：1．统计物理学与复杂系统；2．中、高能核物理；3．粒子物理中的唯象理论及其实验，极端条件下核物理与核天体物理以及与其他学科交叉等问题；4．强子物理与奇特态；5．高能量、高功率的各类强场辐射(如离子、中子、电磁场等)与物质相互作用机理和规律。

二、化学与化学工程科学

重点支持面向广西经济社会发展的重大科学问题，特别是结合生命、材料、能源、信息、资源、环境和人类健康等领域开展化学与化学工程前沿性创新性研究。

（一）无机化学学科

针对无机化学学科的基础科学和应用基础问题，本学科重点支持面向能源、环境、材料、生命等领域的研究。鼓励研究方向：1．新型无机化合物的合成、反应、结构与性能；2．无机药物化学、有机金属配合物的自组装及其药理活性；3．配位化学与无机功能材料化学；4．生物无机和细胞生物无机化学；5．纳米无机化学；6.广西特有稀有元素无机化学。
（二）有机化学学科

重点支持围绕石化产业、食品制糖、特色优势资源深加工与综合利用等方面开展的创新性基础研究。优先资助的研究方向：1．食品、制糖、香料、林浆纸领域的基础有机化学；2．动植物天然活性物质提取、分离和鉴定及其化学改性与应用；3．生物质产业的基础有机化学；4．石油化工领域的基础有机化学；5．高效低毒新型有机农药和兽药的合成、结构与性能及其对动植物的作用机理；6．有机功能材料和超分子有机化学；7．不对称合成。
（三）物理化学学科

重点支持结合资源开发、能源利用、环境保护和高新技术开展催化剂特性与催化反应机理、反应过程调控、特殊功能材料、纳米材料、生物质能源等方面的基础研究。优先资助的研究方向：1．石油加工过程的动力学和热力学问题；2．催化剂在能源、资源和环境领域中的应用基础研究；3．纳米材料、纳米器件的物理化学问题；4．运用物理化学的理论和试验方法揭示生命科学中的重要问题；5．生物质能源中的物理化学问题。

（四）分析化学学科

重点支持食品安全、生物单分子、单细胞分析及实时、定量生命信息表达等方面的研究。优先资助的研究方向：1．石化产业的分析测试新技术与新方法；2．食品安全与食品分析；3．芯片分析化学与生物传感器分析新技术；4．疾病预警与诊断新技术、新方法；5．矿产资源、冶金的化学分析新方法；6．样品前处理技术。

（五）环境化学学科

重点支持开展环境污染的重要化学反应机理及藕合效应，难生化降解的工业废水的深度处理、成分结构与生物活性分析，污染土壤和水体修复的化学与生物学原理等方面的研究。优先资助的研究方向：1．制糖、林浆纸加工过程污染源对资源环境的影响和修复的化学与生物学原理；2．城市固体废弃物复合污染的化学行为、城市内河的污染源跟踪检测及其环境修复；3．农药、医药、难生化降解的工业废水的深度处理；4．矿产资源开发利用过程中的环境问题；5．纳米等新材料在污染控制中的应用与安全性。

（六）高分子化学学科

重点支持具有电、光、磁特性各种新功能聚合物及新技术探索研究，天然高分子的改性及功能化研究，生物大分子作为功能材料的改性及结构研究。优先资助的研究方向：1．可生物降解高分子材料化学；2．木材加工的高分子材料及其化学性质；3．基于淀粉、纤维素、木质素和松脂等的高分子化学；4．仿生高分子、超大分子、大分子组装等；5．石油基高分子化学。

（七）化学工程学学科

重点支持高效分离过程的反应—分离一体化技术，生物催化反应与特殊条件下的化工过程基础理论等方面的研究。优先资助的研究方向：1．石油化工及衍生产品化工过程；2．食品和制糖、林浆纸工业的化工过程基础；3．生物质基化学品的化工过程；4．精细化工过程基础理论；5．化工热力学和分离；6．化工过程安全。

三、生物科学

生物科学主要资助农学和生物学两大领域的基础性研究工作。重点支持农业资源的高效利用、作物新品种的培育、病虫害及逆境灾害的防治等方面的研究，为构建高效型、优质型、节约型、环保型农业系统提供理论和技术源。

（一）农业基础学科

重点支持农业生物优异基因资源发掘和重要性状的功能基因组研究，农业资源高效与可持续利用的理论、方法及其生物学基础研究，农业可持续发展中的环境和生态问题研究，农业生物灾害预测和控制、农产品营养品质形成和优质安全生产中的基础科学问题等研究。优先资助的研究方向：1．农业生物优异基因资源发掘和重要性状的功能基因组研究；2．农业资源高效与可持续利用的理论、方法及其生物学基础研究；3．农业可持续发展中的环境和生态问题研究；4．农业生物灾害预测和控制、农产品营养品质形成和优质安全生产中的基础科学问题；5.数字农业的基础研究。
（二）农艺学学科

重点支持作物形态、作物育种与良种繁育、作物生理、作物栽培、作物遗传、农产品贮藏与加工、作物生态等研究。优先资助的研究方向：1．旱作雨养条件下作物高产、优质、高效和抗逆的基础研究；2．作物品质与化学调控研究；3．作物肥、水资源的高效利用；4．农作物产品品质与安全的基础研究；5．作物转基因育种；6．高产、优质、抗病虫、抗逆、高效营养等农作物种质创新及品种选育技术基础研究。

（三）农业生物遗传资源学学科

重点支持农业生物遗传资源保护、种质创新研究。优先资助的研究方向：1．农作物种质资源保护基础理论与方法研究；2．主要农作物育种中间材料的改良与创新研究；3．主要农作物性状（产量、品质、抗病、抗逆）的遗传研究；4．作物遗传育种的生物技术途径和方法研究。

（四）园艺学学科

重点支持种质资源创新利用、遗传理论与育种方法（杂交、诱变及分子生物技术辅助育种）、采后生理与贮藏保鲜、产品加工、优质高产与反季节栽培及无病苗繁殖的理论与应用基础研究。优先资助的研究方向：1．亚热带果树、蔬菜的种质利用与创新和品种改良；2．亚热带果树生殖生理及调控研究；3．亚热带果树矿质营养诊断与施肥技术体系的研究；4．设施栽培品种的引种及新品种的选育；5．果蔬采后生理与分子生物学研究；6．园林花卉种质利用与品种改良。

（五）土壤学学科

重点支持结合广西土壤类型进行的土壤资源与管理、土壤肥力与土壤改良、土壤环境与作物健康的研究。优先资助的研究方向：1．土壤资源与管理；2．土壤肥力与土壤改良；3．农田生态系统主要营养元素代谢行为与高效利用；4．植物－土壤互作过程及调控；5．作物水分养分协调增效机制。

（六）植物保护学学科

重点支持广西主要及特产农作物病虫害的发生规律、防治机理和技术措施研究。优先资助的研究方向：1．广西有害线虫的调查鉴定和监测防疫；2．广西农业生态系统天敌昆虫种质资源；3．区域性农业病、虫、草、鼠害防治的基础研究；4．主要农作物害虫抗药性成因；5.农作物农药残留检测；6．主要农作物病原物分子检测及病害流行预测；7．主要人工林病虫害防治基础研究。

（七）林学学科

重点支持结合广西森林实际情况进行的林木生长发育、结构功能、保护利用，林木的资源管理及信息技术、生物技术和新材料技术，林业产业发展和生态建设理论与技术研究。优先资助的研究方向：1．广西主要经济林林木优异种质资源和基因资源发掘和评价研究；2．广西主要林木重要性状的遗传规律、多世代遗传改良理论和育种方法创新；3．良种桉、松树等生产力形成与调控机制的研究；4．森林生物灾害预防与持续控制的基础研究；5．广西林产品开发和利用以及生物质能高效转化中的关键科学问题研究；6．木材深加工及质量快速鉴定基础研究；7．石山优良林木种质资源和基因资源发掘研究；8.能源植物的转基因育种。
（八）畜牧学学科

重点支持广西畜禽的生理遗传、育种、繁殖、营养，桑及牧草栽培，以及促进广西畜牧生产与改善食品结构的基础研究和应用基础研究。优先资助的研究方向：1．畜禽等动物源性食品质量和安全基础研究；2．畜禽新型饲料及饲料添加剂的基础研究；3．畜禽遗传育种关键技术的基础研究；4．岩溶草地生态系统退化过程及提高草地生产力相关的基础研究。

（九）兽医学学科

重点支持广西常见畜禽蚕蜂疾病的发生及其防治研究。优先资助的研究方向：1．重要人畜共患病传播机制和致病机制研究；2．畜禽蚕蜂桑重要病原体免疫识别研究；3．重要人畜共患病新型特异而敏感的诊断研究。

（十）水产学学科

重点支持广西特产或主产水生经济动植物的生长、繁殖、发育及水域生产力与环境相互关系研究。优先资助的研究方向：1．水产主要养殖品种的重要病原体的致病机理和传播途径、宿主免疫机制研究；2．水产养殖生物繁殖与发育分子基础和调控机理研究；3．养殖对生态环境的影响研究；4．渔业环境监测、开发利用、保护与水产品质量安全基础研究；5．水产品加工和综合利用基础研究。

（十一）微生物学学科

重点支持微生物的形态结构、生理代谢、生长繁殖、遗传变异、分类鉴定、起源进化、微生物之间及微生物与其它生物或非生物环境之间的相互作用，以及微生物在工业、农业、医学、环境保护和生物高新技术产业等领域的基础研究和应用基础研究。优先资助的研究方向：1．环境微生物功能基因研究；2．重要工业用微生物的关键代谢途径及调控研究；3．微生物在环境保护中的免疫耐受性机制研究；4．广西农村主要有机废弃物的沼气发酵适宜性研究；5．微生物抗（抑）肿瘤代谢物的鉴定分析；6．新型农用微生物代谢物；7．海洋微生物活性物质提取及降污用海洋微生物；8. 重要工业微生物过程的关键基因研究；9. 微生物酶工程技术。
（十二）植物学学科

重点支持广西重要植物的结构植物学、系统与演化植物学、植物生理生化与发育生物学、资源植物学与植物化学、植物生物地理学以及与其他学科的交叉研究。优先资助的研究方向：1．基于GIS广西野生能源植物种类、资源调查与评价和种质基因库的建立与研究；2．重要科属或关键地区的珍稀濒危植物系统学和个体发育的研究；3．重要植物系统发育与演化、激素、生长发育、水分及抗性生理等的研究；4．石山地区结构植物学研究。

（十三）动物学学科

重点支持广西重要动物的分类、遗传进化、动物地理、动物资源利用及保护生物学，动物系统演化、动物行为和对逆境的适应机理研究。优先资助的研究方向：1．广西濒危动物保护的研究；2．重要外来入侵动物的生物学以及生物安全的研究；3．生物多样性研究；4．珍稀动物系统发育和生物地理学的研究。

（十四）生态学学科

重点支持结合广西现实情况进行的生物与环境、生物与生物之间相互作用研究。优先资助的研究方向：1．石漠化区域综合治理野外生态学研究；2．速生丰产林（桉树人工林）长期定位观测的实验生态学研究；3．入侵生物与原生物种间的相互作用的生态学研究。

四、医学科学
医学科学主要资助医（药）学领域的基础研究，涉及生命活动、人群与环境、药物资源和人口与健康等方面。医学科学领域鼓励开展具有创新性学术思想的科学研究和对科学发展有重要推动作用的新技术、新方法基础研究。尤其鼓励科研人员长期围绕广西人口与健康等紧密结合社会发展的领域开展原创性、系统性、深入性的研究工作。重点支持对疾病的发生、发展内在因素与外在环境的关系，以及疾病治疗、预防与控制研究。

（一）预防医学与卫生学学科
重点支持环境和遗传因素对人群健康和疾病影响的规律研究，分析这些主要致病因素对人群健康的影响，制定防治对策。优先资助的研究方向：1．重大传染病流行规律、防治策略的研究及相关机理和方法学研究；2．重大传染病病原体的早期检测方法及预防策略的研究；3．职业性有害因素及环境有害物质对人体健康影响的研究；4．慢性非传染性疾病的筛查、预测及干预策略的研究，营养、运动和社会因素与常见慢性病发生、康复的关系；5．广西人群复杂疾病遗传易感性与环境因素交互作用的研究；6．健康教育干预措施及评估效果。

（二）基础医学学科
重点支持在分子、细胞水平并结合器官整体水平，阐明人体的生理功能及某些重大疾病的发病机制；重大传染病病原体的基因组学和蛋白组学研究、病原体与宿主的相互作用及其与疾病发生的关系的研究；人体重要蛋白质（包括细胞因子、活性多肽）及其他活性生物分子的结构与功能、代谢调节及其应用的基础研究；生物医学工程领域中的相关基础研究；实验动物疾病模型研究。优先资助的研究方向：1．广西高发肿瘤发生及侵袭转移机制的基础研究；2．与广西高发疾病相关的功能基因组学、蛋白质组学、代谢组学研究；3．广西常见遗传性疾病和先天性畸形的分子遗传及其早期识别和治疗的研究；4．有关生命科学新技术在医学中的应用，包括新的物理诊断技术、干细胞技术、分子诊断与治疗技术等基础研究；5．艾滋病、流感、结核和肝炎等重大传染病病原学的基础研究；6．免疫分子、免疫细胞等在肿瘤、免疫相关疾病中的作用及作用机制研究；7．生物医学传感以及生物医学信号检测、识别、处理与分析；8.广西常见、多发性疾病实验动物模型研究。
（三）临床医学基础学科
临床医学基础研究旨在探索疾病发生、发展、转归及诊断、治疗学机理，以期不断深化对疾病的认识、提高诊治水平，为临床实践服务。优先资助的研究方向：1．广西常见病与多发病的诊断和治疗中关键、疑难问题的探索性研究；2．对口颌及感官系统重要和常见疾病及功能障碍的研究；3．计划生育和优生优育的基础研究；4．运动系统疾病相关基础研究；5．生物医学成像与认知过程。
（四）药物学与中药学学科
重点支持具有资源优势的广西中草药和海洋药物的基础研究。优先资助的研究方向：1．广西特色中草药和海洋药物活性成分提取、分离、结构修饰、构效关系及其分子机制研究；2．广西特色中草药和海洋药物有效部位成药性评价研究（推荐抗病毒、抗肿瘤、糖尿病、抗心血管疾病、抗中枢神经系统疾病药物研究方向）；3．广西中药（复方）的药效学、物质基础、代谢组学的研究；4．广西主要中药资源的搜集与评价，濒危中药材种质资源收集、保存、繁育、改良及替代研究；5．广西天然药物（中草药、民族药）的炮制、药性与配伍理论的基础研究及药材质量标准研究；6．广西天然药物（中草药、民族药）药效筛选及其作用机理研究；7．中药毒性、毒理与毒-效相关性等安全性评价的研究；8．广西中药、民族药品种、品质研究；9．中药毒性物质基础研究；10．中药质量控制技术和评价体系的前沿研究；11．化学物质的中医药理论化研究。

（五）中医学学科
重点支持应用中医药、民族医药传统研究方法和引进现代科学技术手段，进行中医学、民族医学基础和应用基础研究。优先资助的研究方向：1．中医藏象理论、病因病机、证候的基础研究以及中医四诊客观化、规范化的研究；2．中医药防治心脑血管疾病的基础与应用基础研究；3．广西民族医药（壮医药、瑶医药为主）理论和特色诊疗技法的发掘整理研究；4．中西医结合防治重大疾病的基础与应用基础研究；5．中医、中西医结合“治未病”相关基础及应用基础研究；6．中医经典理论及古籍整理的研究；7．广西民族医药（壮、瑶、苗、京等）诊疗体系挖掘整理及规范化研究；8．广西民族医药(壮、瑶等)病因学及基础理论研究；9．中医传统认知方法对现代疑难疾病发病规律的研究。

五、地球科学

重点支持与广西国计民生紧密相关的自然资源、能源、环境和自然灾害等方面的重要科学问题和重大前瞻性问题研究。

（一）地理学学科

重点支持广西自然资源、地理、环境与区域发展领域迫切需要解决的科学问题研究。优先资助的研究方向：1．新形势下的资源环境安全；2．现代地理过程与区域环境演变；3．资源环境信息获取与智能信息处理研究；4．国土资源利用与生态环境保护研究；5．自然灾害及其预防、治理新理论新方法研究。

（二）地质学学科

重点支持与广西有色金属产业紧密相关的各种优势矿产资源的成矿新理论、找矿新方法以及能源方面的重要科学问题和重大前瞻性问题研究。优先资助的研究方向：1．广西不同构造域的构造演化与成矿作用；2．广西花岗岩成因动力学演化与内生金属成矿作用；3．广西重要有色金属矿集区成矿作用、成矿机制与深部探测；4．桂北铀矿资源成因机制及成矿预测研究；5．城市建设与地质环境相互作用的新理论、新方法；6．广西特殊岩土的工程特性与整治技术。 

（三）地球化学学科

重点支持地球化学基础理论和模型的建立及与矿产资源和生态环境等有关的地球化学机理和应用研究。优先资助的研究方向：1．地球化学新理论和新方法；2．结合区域地球化学背景分析，研究广西区内成矿规律，以及寻找和发现新的矿产资源远景区；3．通过地球化学手段对区内重要矿区的构造进行分析，研究构造控矿作用的地球化学机理；4．环境地球化学；5．生(植)物地球化学。

（四）地球物理学学科

重点支持与矿产资源勘查、防灾减灾相关的研究。优先资助的研究方向：1．地球物理数值模拟和反演成像、地震波传播理论与成像研究；2．深部地球物理探测理论与应用研究；3．矿产资源勘查中的地球物理勘测新理论、新方法研究；4．应用地球物理、环境地球物理、工程无损检测中的地球物理新理论、新方法研究；5．岩溶地区地下水资源勘查与工程地质勘察应用研究。

（五）测绘学学科

重点支持精密工程测量与灾害预报、测绘数字化技术、测绘信息采集与数据处理等方面基础研究。优先资助的研究方向：1．工程建筑变形监测理论与技术；2．精密工程测量新理论研究；3．地理信息工程及地理信息应用；4．基础测绘成果更新方法；5．基于卫星导航系统、摄影测量、数字近景摄影测量与激光扫描等测绘关键科学问题研究。

（六）大气科学学科

重点支持提高灾害性天气预报的准确率、增强区域性气候与环境变化的预测能力的研究。优先资助的研究方向：1．全球气候变化与环境变迁；2．区域环境变化的预测、影响评估和环境适应研究；3．我国典型区域中尺度系统的特征及其与环境场的相互作用；4．季风驱动下生态系统变化过程和预测；5．局地气候和环境的调控机理；6．气候变化及极端气候事件预测的理论和方法；7．卫星遥感等多种资料在气候与环境变迁中的应用基础研究。

（七）海洋科学学科

重点支持海洋生态环境、资源、防灾减灾的相关研究。优先资助的研究方向：1．广西河口海岸带陆海相互作用、近海海洋过程、近海海洋资源勘查方法研究；2．广西海域自净机理、海洋污染物容量总量控制模式研究；3.海洋生物遗传资源研究；4．广西海洋农牧化及海洋经济生物良种选育、繁育与养殖研究；5．广西海洋生物重大疫病的病原生物、致病机理、流行规律及诊断防控研究；6．近海、河口、岛屿污染动力学与海洋生态环境修复研究。

（八）环境科学学科

重点支持污染物在环境中的迁移转化行为、对生物的影响作用机理，以及人类社会经济活动与环境相互关系的基础和应用基础研究。优先资助的研究方向：1．小区生活污水回用处理、景观水处理；2．河道处理、人工湿地和地下渗滤等生态或土地处理；3．铝土矿、沸石、农业废弃物和工业废弃物等材料在处理氮、磷污染物、重金属污染物以及污水深度处理技术中的应用基础研究；4．植物修复技术在水体与土壤污染中的应用基础研究；5．城市污水厂剩余污泥除臭、剩余污泥消减控制、污泥重金属控制；6．不同阶段垃圾填埋场渗滤液处理；7．高效、节能的高浓度难降解有机工业废水处理。

六、工程与材料科学

重点支持围绕广西特色资源和重点产业以及未来高新技术的发展,开展各学科间交叉领域并与产业紧密结合的基础和应用基础研究。优先资助以推进新兴产业发展、促进产品原始创新水平达到国内领先为目标的基础和应用基础研究。
（一）金属材料学学科

重点支持广西富产有色金属深加工与新材料制备的应用基础研究。优先资助的研究方向：1．新型铝合金材料的结构与性能；2．铝合金加工新技术的理论与应用基础研究；3．有色金属功能材料的制备、合成、及性能探索；4．材料表面技术的应用基础研究；5．新型稀土功能材料的结构与性能；6．铟、锰等材料的应用基础研究；7．能源与信息材料的应用基础研究；8．金属纳米材料制备的应用基础研究。

（二）无机非金属材料学学科

重点支持针对以无机非金属体系为主体的各类材料的基础和应用基础研究。优先资助的研究方向：1．传统无机非金属材料性能改进的应用基础研究；2．新型无机非金属材料的结构与性能设计；3．新能源材料、生态环境材料、新型催化材料、生物医用材料、纳米复合材料、吸波材料等高性能无机非金属功能材料；4．新型节能墙体材料制备的应用基础研究；5．超硬材料与晶体材料制备的应用基础研究；6．高性能结构陶瓷材料应用基础研究。

（三）有机高分子材料学学科

重点支持天然高分子材料在新型生物基材料及降解产品等领域的应用基础研究。优先资助的研究方向：1．生物质来源功能性高分子材料的研究和改性；2．高分子及其复合材料的化学和物理改性；3．药用高分子材料、仿生高分子材料制备的关键科学问题研究；4．环境友好高分子材料的研究与应用，高分子材料的循环利用与资源化等领域的研究；5．生物质材料在复合材料中的应用基础研究。

（四）冶金与矿业学学科

重点支持提高资源综合利用率的应用基础研究。优先资助的研究方向：1．资源循环、二次资源开发利用新理论与技术；2．复杂多空区碎裂矿段开采与采空区协同治理研究；3．矿物材料的制备、改性、加工；4．低品位矿选矿新理论和新技术；5．复杂矿山安全和环境治理的新技术；6．绿色资源开采、数字矿山的新理论与技术；7．矿冶节能减排和冶金短流程研究；8．三水铝土矿开发利用的应用基础研究。

（五）工程热物理与能源利用学学科

重点支持研究能量转换、传递与利用的应用基础研究，为解决有关的高新技术和工程建设提供科学依据与设计方法。优先资助的研究方向包括：1．新型高效节能技术、新构思能源高效利用的设备、热力循环和热力系统；2．太阳能、氢能、风能、地热能、潮汐能及沼气的综合利用及联合装置研制中的热物理问题；3．新能源开发利用与热物理有关的新方法；4．双燃料发动机、电动汽车系统关键理论及技术研究；5．生命、材料、信息、环境、建筑等学科中的工程热物理或超常热物理问题。

（六）电工学学科

重点支持电能的优化运行、新能源的应用基础研究。优先资助的研究方向：1．复杂电力系统安全经济运行、控制、优化补偿；2．生物质能发电、大容量风力发电、太阳能发电、高效光伏发电等可再生能源发电基础研究；3．新功能电机、电器、电力电子元器件及传感器的理论和技术；4．区域电网优化运行、特高压交直流混联高效输电基础研究；5．网络环境下的电能变换系统集成化、智能化；6．电能质量的优化变换、节能及控制方法。

（七）建筑环境与结构工程学学科

重点支持工程安全防灾与节能环保建筑的应用基础研究。优先资助的研究方向：1．大型工程在强地震和强、台风动力作用下的损伤破坏；2．适应广西气候与环境条件的耐腐蚀、高强度、节能、环保新型材料与结构；3．再生混凝土应用于建筑结构的性能及其相关问题；4．大型工程在施工与服役过程中动力响应的分析、仿真与控制；5．复合路面结构损伤破坏；6．建筑环境的保护治理、控制与各种可再生能源的利用；7．新型复合材料与构件在结构工程中应用的相关问题；8．绿色建材、绿色建筑与建筑舒适度的评价方法；9．建筑材料、构件与结构的安全评定方法。

（八）水利学学科

重点支持水利工程安全评估与环境影响的基础和应用基础研究。优先资助的研究方向：1．水工结构灾变机理与调控措施优化；2．旱灾害预测与灾情分析评估方法研究；3．区域水资源承载能力及调控模式研究；4．石灰岩地区水土保持关键科学问题研究；5．亚热带地区生态水利工程学；6．防洪工程结构安全评价方法；7．地下发电厂房围岩稳定性分析。

（九）机械工程学学科

重点支持汽车产业工程机械领域的机电装备与现代制造技术、节能降耗与信息化技术的应用基础研究。优先资助的研究方向：1．汽车关键零部件数字化设计方法及其制造技术基础研究；2．机械装备关键零部件创新设计方法及先进制造工艺研究；3．机械产品全生命周期智能规划与控制方法；4．高效、高精、节能、低成本的难加工材料制造技术基础研究；5．机械装备整体性能提高以及节能方法研究；6．大型机械的液压、电气控制技术与节能技术基础研究；7.机电一体化产品多学科优化设计方法及其先进制造技术基础研究。
七、信息科学

重点支持信息产生、获取、存储、传输、处理和利用等方面的理论、技术、方法研究。

（一）电子学与信息系统学学科

重点支持通信与信息系统、信号与信息处理的理论、方法及应用基础研究。优先资助的研究方向：1．新一代无线通信系统关键技术基础研究；2．宽带与智能天线基础研究；3．无线探测与跟踪定位基础研究；4．光传输及处理基础研究；5．无线传感器网络理论与应用基础研究；6．生物信息处理；7．数字家庭网络；8．认知无线网络。

（二）计算机科学与技术学科

重点支持网络与信息安全、计算机体系结构的关键技术、计算机应用基础研究，以及与其他学科的交叉研究。优先资助的研究方向：1．网络与信息安全；2．并行与分布式处理及算法；3．体系结构与系统软件；4．多媒体与虚拟现实；5．海量信息处理与机器学习；6．混杂计算与推理；7．移动计算；8．人工智能；9．嵌入式计算。

（三）自动化科学学科

重点支持系统控制相关领域的基础研究。优先资助的研究方向：1．智能传感器技术与传感器网络；2．复杂系统的建模与优化控制；3．网络环境下自动测控基础研究；4．先进制造系统中关键控制基础研究；5．智能交通；6．汽车电子控制基础研究。

（四）半导体科学学科

重点支持集成电路设计、制造与封装、新型信息器件设计与制造技术的应用基础研究。优先资助的研究方向：1．射频与数模混合集成电路设计关键技术；2．新型信息功能器件；3．片上系统（SOC）、片上网络（NOC）的设计与测试技术；4．集成电路封装与组装技术。

（五）光学与光电子学学科

重点支持光学信息获取与处理、光电子器件以及交叉学科中的光学问题的基础研究。优先资助的研究方向：1．精密光学器件与系统；2．海洋光学成像与环境监测；3．新型光电子材料与器件；4．太赫兹技术；5．先进光学制造与检测技术；6．光探测和光传感新技术与器件。
第二部分　重点项目申报指南

主要支持瞄准广西重点产业和优势学科的前沿开展的基础研究，围绕广西重点产业、优势产业的有产业链延伸前景的应用基础研究和关键技术应用的基础研究，围绕广西社会发展共性关键问题开展的基础和应用基础研究，培育进入国家级基础研究项目。

鼓励开展多学科交叉研究，优先资助依托自治区重点实验室（含培育、建设单位）、自治区科技创新金源单位申报的项目；对于应用基础研究方向的项目，鼓励直接面向企业应用前期的基础性研究选题，优先支持产学研合作、有企业应用背景的项目。

申请条件：要求符合《广西自然科学基金项目管理暂行办法》第十二条规定。依托自治区重点实验室（含培育、建设单位）、自治区科技创新金源单位申报的项目，必须提供依托证明。

单个项目资助经费不超过30万元。2011年拟资助以下研究方向：

1．新型汽车及其关键零部件创新设计与先进制造基础研究
2．工程机械产品关键技术的基础研究
3．氧化铝新材料制备与赤泥资源化开发的基础研究
4．新型有色（稀土）功能材料基础研究
5．坭兴陶窑变机理和成形关键技术的基础研究
6．石油炼油副产品高值化利用的基础研究
7．新能源发电关键技术的基础研究
8．生物乙烯合成乙烯基共聚物催化剂及聚合新工艺的基础研究
9．天然纤维制备生物基材料的基础研究
10．物联网信息感知融合与协同互连技术的基础研究
11．异构网络多媒体信息优化传输与运维支撑的基础研究
12．松香化学成分分离方法及手性功能性产品的基础研究
13．黄原胶生产菌株遗传改良的基础研究
14．生淀粉酒精发酵关键用酶的分子改造基础研究
15．广西特色茶叶有效成分的分离、提取及其功能的基础研究
16．甘蔗、桑重大新病害致病机理及抗病育种的基础研究
17．沙田柚种质资源的普查、鉴定、评价与基因挖掘利用
18．水牛乳以及水牛乳干酪生物活性多肽的研究
19．罗非鱼、对虾生殖生理和营养饲料的基础研究
20．广西特色海产经济动物增殖、养殖关健技术的基础研究
21．广西特色中草药、民族药成分筛选、作用机制及开发利用的基础研究
22．广西地方性遗传性疾病综合防治的基础研究
23．恶性肿瘤的分子生物学检测与个体化治疗的基础研究
24．基因-环境因素相互作用对人群健康长寿的影响基础研究
25．广西重要有色金属矿集区深部找矿的基础研究 
26．广西适应性植物的地质生态特征与石漠化治理的基础研究
27．地理空间信息集成、数据挖掘与建模的基础研究
28．再生混凝土资源化利用相关问题的基础研究
29．波浪反射效应的数学模拟及防波堤优化设计的基础研究
30．最优化快速算法及其应用基础研究
31．广西高含镉量土壤农产品安全性的基础研究
第三部分　创新研究团队项目申报指南

创新研究团队项目资助以优秀中青年科技专家为学术带头人及其带领的骨干研究团队，围绕某一重要研究方向在广西进行基础研究。

申请条件：要求符合《广西自然科学基金项目管理暂行办法》第十四条规定。在申报的研究方向上，项目负责人和部分核心成员“十一五”以来曾获得国家研究项目的资助。

考核内容：团队取得的创新性成绩或实质性进展；研究队伍的整合与建设情况。包括团队研究特色、创新性贡献、在国内外同行中的学术地位、获得国家高水平研究项目情况、与广西经济社会发展结合度、专业分布、年龄结构、带头人的学风及凝聚力等。

团队项目资助期限为3年，单个项目资助经费200万元，分年度下达经费（第一年100万元，第二年70万元，第三年30万元）。2011年拟资助以下研究方向：

1．铝合金新材料及先进加工技术的理论及应用
2．汽车零部件设计与制造的理论及应用
3．水稻高效育种的理论及应用
4．甘蔗多用途育种材料的理论及应用
5. 区域性高发疾病防治的理论及应用
6. 重大传染病预防干预的理论及应用
7．中药新药基础研究
8. 广西典型自然生态系统保护利用的理论及应用

9．重金属污染控制的理论及应用
10．重大工程防灾减灾与安全性的理论及应用

第四部分　广西北部湾经济区基础研究重大专项项目申报指南

本专项从广西北部湾经济区的实际出发，依据《广西北部湾经济区发展规划》、《国务院关于进一步促进广西经济社会发展的若干意见》、《2006-2020年国家中长期科学和技术发展规划纲要》及国家发展战略，结合北部湾开放开发的近中长期目标，与国际科学前沿接轨，围绕广西北部湾经济区发展面临的生态、环境和防灾减灾等重大科学问题开展基础研究，认识该区域相关本底条件和背景状况，揭示自然过程、人类活动与生态环境的相互作用，为广西北部湾经济区海陆生态环境的保护、恢复与合理利用、防灾减灾，以及实现经济、社会和环境协调可持续发展提供新思路和科学依据。

鼓励开展跨领域的多学科交叉研究，优先支持整合区内外资源、产学研合作的项目，对可望列入国家重大重点研究计划的项目和方向给予重点支持。

申请条件：要求符合《广西自然科学基金项目管理暂行办法》第十三条规定。依托单位与合作单位数量合计原则上不超过3个。
单个项目资助经费不超过120万元。2011年拟资助以下研究方向：

1．北部湾海陆交错带典型区域生物多样性对环境演变的响应

2．北部湾海陆交错带景观格局、过程与生态环境演变动态

3．北部湾经济区典型自然生态系统碳汇功能与固碳价值研究
4．北部湾经济区近岸海域纳污容量评估及入海总量控制与生物降污技术研究

5．北部湾经济区外来有害生物入侵基础和防控技术研究

6．北部湾经济区海洋与气象灾害的时空特征、监测及预警预报
7．北部湾经济区盆地新生代以来沉降、深部过程与防灾减灾对策

8．北部湾经济区工程致灾机理、稳定性评估及重大工程安全研究

9．北部湾科学数据共享平台构建与决策支持系统研发(采用招标方式，招标投标要求另行通知)
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