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申报须知

项目申请条件：

1.依托单位和申请人务必认真学习、理解《广西自然科学基金项目管理办法》（桂科政字〔2011〕124号）各条款内容。

2.符合《广西自然科学基金项目管理办法》、自治区科技厅《关于组织申报2014年度广西自然科学基金项目的通知》和各类项目申报指南规定的特殊申请条件。

3.申请人同期只能申请主持1项自然科学基金项目（申请重大项目、杰出青年基金项目、创新研究团队项目除外，但同类项目只能申请1项）每个项目的负责人限为1人。

4.青年基金滚动项目不接受申报，由广西自然科学基金专家委员会专家在年度按期结题的青年基金项目里遴选，将拟支持人选在广西科技信息网上公告后立项支持（支持强度一般为10万元/项）。

5.正在主持2项以上（含2项）自然科学基金项目的负责人，不能申请主持面上项目和青年基金项目。

正在主持自然科学基金重点项目的负责人，不能申请主持自然科学基金重点项目。

有逾期未结题项目的负责人，不能申请主持自然科学基金项目，也不得参加自然科学基金项目。
6.具有高级专业技术职务（职称）的人员，申请（包括申请人和主要参与者）和正在承担（包括项目负责人和主要参与者）项目总数合计限为3项（申请重大项目、杰出青年基金项目、创新研究团队项目除外）。

7.已获得广西自然科学基金资助2项及以上（包括已结题和正在承担）的项目负责人，在2008年（含2008年）以来从未申请主持国家自然科学基金项目的，不能申请2014年度广西自然科学基金项目。

合作研究单位应是独立法人单位。每个项目的合作研究单位数量原则上不能超过2个（重大项目不超过4个）。

第一部分　面上项目申报指南

面上项目支持科技人员从事自由探索的基础研究，鼓励与广西经济社会发展需求相结合而开展的前沿性、创新性基础研究和应用基础研究，获得理论创新和发明专利。重在人才培养，激励原始创新，促进各学科均衡、协调和可持续发展。

资助经费与研究期限：

项目资助经费不超过5万元/项，研究期限一般不超过3年。

特殊申请条件：

面上项目申请人2013年12月31日未满57周岁（1957年1月1日（含）以后出生；年满57周岁、按照政策可延长退休的申请人申报项目时，须由依托单位统一向自治区科技厅提出申请，获批后方可申报)。
一、数理科学

数理科学主要支持以推进学科发展、促进原始创新和培养高水平研究人才为主要目标的基础研究、适应广西可持续发展需求的应用基础研究以及学科内和跨学科的交叉研究。

（一）基础数学学科

主要资助针对数学本身具有重要价值和影响，或代表数学发展特点和趋势的基础性研究。优先资助的研究方向：1.动力系统与差分方程；2.函数论与泛函分析；3.代数学与数论；4.自动机理论与系统理论；5.微分几何与拓扑学；6.图论与组合数学。

（二）应用数学学科

主要资助运用数学的理论与方法，并结合计算机技术解决实际问题（尤其是工程领域问题）的研究，或将数学的思想与方法拓展渗透到具有实际背景的应用问题的相关研究。优先资助的研究方向：1.偏微分方程理论及其应用；2.矩阵理论及其应用；3.复杂网络理论与应用；4.数学在信息安全中的应用；5.工程问题中的数学方法；6.数据处理中的数学方法。
（三）运筹与控制论学科

主要资助针对本学科具有较强实际应用前景，并处于学科发展前沿（尤其是多学科交叉）的重要科技问题的创新性研究，力求在理论体系、方法论及应用三方面有所创新。优先资助的研究方向：1.非线性规划；2.优化理论方法及应用；3.控制理论与分析；4.预测与决策；5.运筹学与控制论及应用。
（四）计算数学学科

主要资助针对本学科具有较强实际应用背景（尤其是涉及优化数值方法、生命科学、环境科学及优化控制中出现的科学计算新问题）的研究。优先资助的研究方向：1.数值代数；2.数值逼近；3.数值优化；4.微分方程数值解;5.小波分析与快速算法；6.积分方程快速算法。
（五）概率论与数理统计学科

主要资助针对具有较强实际应用背景的概率理论和数理统计方法的研究，注重与金融、经济、生物、医学、计算机等学科的交叉。优先资助的研究方向：1.非参数统计与经验似然方法；2.金融数学与金融风险；3.随机过程及应用；4.缺失数据统计分析；5.概率的极限理论；6.统计推断。
（六）力学学科

主要资助密切关注工程技术和其它学科的发展，不断为本学科提出新思想、新理论和新方法的研究。优先资助的研究方向：1.交通流与颗粒流的研究；2.复杂动力网络的理论及应用；3.海洋工程力学;4.多体系统的动力学与控制；5.环境与生态及灾害中的关键力学问题；6.复杂结构的非线性振动与控制。

（七）理论物理

主要资助以理论和模型方法研究学科本身和高科技探索中提出的重大基本理论问题，将研究力量凝聚到由最新物理实验结果揭示的、新的重要物理规律的研究方向上，培养新的学科增长点。优先资助的研究方向：1.暗物质、暗能量的理论研究；2.高能宇宙线、中微子、引力波、极端物理条件下的新物质形态和新物理等自由探索的前沿课题；3.复杂系统中统计物理问题；4.复杂系统和极端条件下物质结构性质的计算模拟；5.与其他学科相互交叉所形成的新研究领域。

（八）粒子物理与原子核物理

主要资助粒子物理与原子核物理相关的基础性理论研究。优先资助的研究方向：1.结合北京正负电子对撞机实验和北京谱仪BESIII最新实验结果开展的中、高能核物理、强子物理、粒子物理、核物理和超核物理等前沿课题；2.与核工程相关的核反应机制、核技术等基础性问题；3.粒子物理中的唯象理论及其实验、极端条件下的核物理；4.核天体物理以及与其它学科交叉等问题；5.核物理基础理论研究及其在核工程、医学、农业、环境、能源等方面的应用基础研究。

（九）原子与分子物理

主要资助对原子、分子和团簇的结构与动力学过程研究。优先资助的研究方向：1.原子、分子和团簇的结构与动力学、热力学过程；2.高科技探索中提出的基本理论问题；3.冷原子分子物理及应用基础。

（十）等离子体物理

主要资助等离子体的基本过程与特性、离子体中非线性现象、低温等离子体及其应用等研究。优先资助的研究方向：1.探索瞬时、高能量、高功率的各类强场辐射与物质相互作用机理和规律的研究；2.纳米微束、高功率离子束、强流加速器、等离子体源以及各类先进辐射源的研究；3.核聚变研究中的关键物理问题和对各类等离子体的计算机模拟与实验研究；4.低温等离子体物理及关键技术基础研究。

（十一）凝聚态物理

主要资助表面、界面和薄膜的结构与物理性质、纳米系统的物性以及新功能材料的结构形成与制备过程中物理问题研究。鼓励对软物质中的基本物理问题、与生命科学中相关的物理问题和实验方法的研究，以及与凝聚态物理相关的交叉科学问题的研究。优先资助的研究方向：1.凝聚态物质在极端条件下的结构与性质；2.新型材料微结构及其对材料性能的影响；3.低维结构及其体系中的量子效应；4.半导体自旋电子学与自旋电子器件；5.太阳能光和热综合利用材料在能量转化、传递和利用过程中的基本物理规律及其应用技术的理论基础；6.凝聚态物质与生命科学、化学、信息科学和材料科学交叉的物理过程。

（十二）声学

主要资助在物理声学方面的基础研究，鼓励海洋声学、超声学及声学效应、声学材料、噪声及其控制、信息科学中的声学问题的研究。优先资助的研究方向：1.物理声学和光声信息科学基础研究；2.声学材料研究；3.噪声及其控制的应用基础研究。

（十三）光学

主要资助信息光学中的物理问题、光与物质的相互作用、与光学有关的其他物理问题和交叉学科问题的研究。优先资助的研究方向：1.光通信与器件基础问题研究；2.信息光电子技术基础物理问题研究；3.激光与物质相互作用光谱及其跟材料、生物、化学等学科交叉课题；4.信息光学基础；5.新型光电功能材料与器件中的发光及相关过程的物理机制研究。

（十四）天体物理学

鼓励立足国内现有和将建的观测设备，或者利用国外大型先进设备提出的理论和观测相结合的前沿性天体物理课题，提倡与其它学科的交叉和渗透。优先资助的研究方向：1.高能天体物理和粒子天体物理学；2.宇宙学；3.天文学与物理学、数学、空间科学交叉研究的前沿性课题。

二、化学与化学工程科学

化学与化学工程科学主要支持面向广西经济社会发展的科学问题，特别是结合生命、材料、能源、信息、资源、环境和人类健康等领域开展前沿性创新性研究。

（一）无机化学学科

主要资助材料、生命、能源、信息、环境和资源等领域中的无机化学基础科学问题的研究。优先资助的研究方向：1．新型无机化合物的合成、反应、结构与性能研究；2．无机药物化学；3．配位化学与无机功能材料化学；4．生物无机和细胞生物无机化学；5．纳米无机化学。

（二）有机化学学科

主要资助围绕石化产业、食品制糖、特色优势资源深加工与综合利用开展的创新性基础研究。优先资助的研究方向：1．食品、制糖、香料、林浆纸领域的基础有机化学；2．天然活性物质的发现、化学改性及功能研究；3．生物质产业的基础有机化学；4．石油化工领域的基础有机化学；5．高效低毒新型有机农药和兽药的合成、结构与性能及其对动植物的作用机理；6．有机功能材料和超分子有机化学。

（三）物理化学学科

主要资助结合资源开发、能源利用、环境保护和高新技术开展催化剂特性与催化反应机理、反应过程调控、特殊功能材料、纳米材料、生物质能源等的基础和应用基础研究。优先资助的研究方向：1．石油加工过程的动力学和热力学；2．催化剂在能源、资源和环境领域中的应用及催化作用的本质；3．纳米材料、纳米器件的物理化学；4．运用物理化学的理论和试验方法揭示生命科学中的重要问题；5．生物质能源中的物理化学问题。

（四）分析化学学科

主要资助分析化学中新原理、新方法与新技术基础及应用基础研究。优先资助的研究方向：1．食品、药品安全与食品、药品分析新方法、新技术；2．芯片分析化学及化学、生物传感器分析新方法、新技术；3．疾病预警与诊断新方法、新技术；4.过程分析化学；5.环境分析化学；6．样品前处理与分离新方法、新技术。

（五）环境化学学科

主要资助开展环境污染的重要化学反应机理及藕合效应，难生化降解的工业废水的深度处理、结构与生物活性分析，污染土壤和水体修复的化学与生物学原理研究和应用基础研究。优先资助的研究方向：1．制糖、林浆纸加工过程污染源对资源环境的影响和修复的化学与生物学原理；2．灰霾的污染特征及颗粒物的源解析研究；3.固体废弃物处理、处置及资源化利用；4.污染土壤和水体修复的重金属污染迁移转化行为；5．难生化降解的工业废水的深度处理；6．矿产资源开发利用过程中的环境化学问题。

（六）高分子化学学科

主要资助具有电、光、磁特性各种新功能聚合物及新技术探索研究，天然高分子的改性及功能化研究，生物大分子作为功能材料的改性及结构研究等应用基础研究。优先资助的研究方向：1．可生物降解高分子材料；2．木材加工的高分子材料及其化学性质；3．基于淀粉、纤维素、木质素和松脂等的高分子化学；4．仿生高分子、超大分子、大分子组装；5．石油基高分子化学；6.碳材料的功能化及其应用基础研究。

（七）化学工程学学科

主要资助高效分离过程的反应—分离一体化技术，生物催化反应与特殊条件下的化工过程基础理论等方面的基础和应用基础研究。优先资助的研究方向：1．石油化工及衍生产品化工过程；2．食品和制糖、林产化工的化工过程基础；3．生物质基化学品的化工过程；4．精细化工过程基础理论；5．化工热力学和分离；6．化工过程安全。
三、生物科学

生物科学主要支持农业资源的高效利用、作物新品种的培育、食品安全、病虫害及逆境灾害的防治等方面的研究，为构建高效型、优质型、节约型、环保型农业系统提供理论和技术。

（一）农业基础学科

主要资助农业生物优异基因资源发掘和重要性状的功能基因组研究，农业资源高效与可持续利用的理论、方法及其生物学基础研究，农业可持续发展中的环境和生态问题研究，农业生物灾害预测和控制、农产品营养品质形成和优质安全生产中的基础科学问题等研究。优先资助的研究方向：1.农业生物优异基因资源发掘和重要性状的功能基因组研究；2.农业资源高效与可持续利用的理论、方法及其生物学基础研究；3.农业生物灾害成因及其预测和控制、农产品营养品质形成和优质安全生产中的基础科学问题；4.生态高值农业的应用基础研究；5.数字农业的基础研究。

（二）农艺学学科

主要资助作物育种与良种繁育、作物生理、作物栽培、作物生态研究。优先资助的研究方向：1.逆境条件下作物高产、优质、高效和抗逆的生理基础研究；2.化学调控与作物品质关系与化学调控研究；3.作物水肥的高效利用机制；4.植物遗传改良技术研究。

（三）农业生物遗传资源学学科

主要资助农业生物遗传资源保护、种质创新研究。优先资助的研究方向：1.农作物种质资源保护基础理论与技术的研究；2.主要农作物育种中间材料的改良与创新研究；3.主要农作物性状(产量、品质、抗病、抗逆)的遗传研究；4.主要作物种质资源遗传多样性、核心种质及其利用的研究；5.重要农业微生物资源评价与利用的基础理论与技术。

（四）园艺学学科

主要资助种质资源创新利用、遗传理论与育种方法（杂交、诱变及分子生物技术辅助育种）、采后生理与贮藏保鲜、产品加工、优质高产与反季节栽培及无病苗繁殖的理论与技术研究。优先资助的研究方向：1.亚热带果树的种质利用与创新和品种改良；2.亚热带果树生殖生理及调控技术研究；3.设施栽培品种的引种及新品种的选育；4.果蔬育种新技术、种质资源创新及其应用和有机栽培的关键技术研究；5.果蔬采后生理与分子生物学研究。

（五）土壤学学科

主要资助结合广西土壤类型进行的土壤资源与管理、土壤肥力与调控、土壤环境与健康、土壤生物与安全研究。优先资助的研究方向：1.亚热带土壤资源与管理；2.亚热带土壤肥力与调控；3.主要农田生态系统营养元素与养分高效利用的基础研究；4.作物－土壤互作过程及调控研究；5.土壤肥料资源信息关键技术研究。

（六）植物保护学学科

主要资助广西主要及特产农作物病虫害的发生规律、防治机理和技术措施研究。优先资助的研究方向：1.农作物病虫害发生规律研究；2.农作物重要有害生物的调查和防疫研究；3.农作物病害虫抗药性机制及农药残留检测技术研究；4.农业生态系统天敌资源与利用；5.作物抗病品种的改良方法研究。

（七）林学学科

主要资助结合广西实际情况进行的林木种质资源鉴评、遗传育种、林木生长发育机理、林木重要性状遗传规律、森林的多重服务功能、森林资源管理及信息技术研究。优先资助的研究方向：1.主要经济林林木优异种质资源评价、基因资源发掘和应用的基础研究；2.重要人工林生产力形成与调控机制及转基因体系技术的研究；3.森林生物灾害及其持续控制的基础研究；4.主要造林树种种子丰产技术基础研究；5.林木群体遗传学。

（八）畜牧学学科

主要资助广西畜禽的生理遗传、育种、繁殖、营养，桑及牧草栽培，以及促进广西畜牧生产与改善食品结构的基础研究和应用基础研究。优先资助的研究方向：1.畜禽营养代谢、优秀肉质形成机制与育种关键技术基础研究；2.畜禽营养代谢调控和新型饲料及添加剂研制的基础研究；3.动物源性食品质量和安全基础研究；4.地方畜禽种质资源主要性状的遗传规律和生理及分子的基础研究；5.山地草地生态与生产力维持的基础研究。

（九）兽医学学科

主要资助广西常见畜禽蚕蜂疾病的发生及其防治研究。优先资助的研究方向：1．主要畜禽疾病和人畜共患病的传播机制、致病机理和新型诊断技术；2.兽药主要成分药理学；3.畜禽蚕蜂重要病原体免疫识别机制研究；4.重要畜禽传染病分子流行病学、种间传播和协同感染分子机制。

（十）水产学学科

主要资助广西特产或主产水生经济动植物的生长、繁殖、发育及水域生产力与环境相互关系研究。优先资助的研究方向：1.水产生物关键疾病的分子机制研究；2.水产主要养殖品种的重要病原体的传播途径以及宿主免疫机制研究；3.水产养殖生物繁殖与发育分子基础和调控机理研究；4.渔业环境监测、开发利用、保护与水产品质量安全；5.植物抗病毒天然活性物筛选与畜牧水产安全养殖。

（十一）微生物学学科

主要资助微生物在工业、农业、医学、环境保护和生物高新技术产业等领域的基础和应用基础研究。优先资助的研究方向：1.广西微生物物种资源与基因资源的发掘与利用；2.重要微生物与宿主（环境）相互作用的分子机理；3.环境微生物功能基因组学；4.重要工业用微生物的关键代谢途径及调控。

（十二）植物学学科

主要资助与广西重要相关植物的结构植物学、系统与演化植物学、植物生理生化与发育生物学、资源植物学与植物化学、植物生物地理学以及与其他学科的交叉研究等。优先资助的研究方向：1.野生能源植物的资源调查、评价和种质基因库；2.珍稀濒危植物系统学、结构植物学和保护生物学；3.植物的发育生物学；4.特色和重要经济植物活性物质开发利用的基础研究；5.环境修复用植物的逆境适应机理。

（十三）动物学学科

主要资助与广西重要相关的动物分类、遗传进化、动物地理、动物资源利用及保护生物学研究。优先资助的研究方向：1.洞穴动物保护的研究；2.重要外来入侵动物相关的生物学以及生物安全的研究；3.动物的生物多样性研究；4.动物生物地理学的研究；5.动物行为和对逆境的适应机理研究。

（十四）生态学学科

主要资助生物与环境、生物与生物之间相互作用研究。优先资助的研究方向：1.基于长期定位站的典型生态系统的实验生态学研究；2.入侵生物与原生物种间的相互作用的生态学及治理研究；3.生物多样性保护与自然保护区管理研究；4.退化生态系统植被恢复的生理生态学基础；5.湿地与海岸带的生态系统结构、功能及其对全球变化的响应研究。
四、医学科学

遵循自由探索与国家战略需求、广西地方特色相结合的思路，围绕医学科学领域重要的基础科学问题，支持以疾病防控和临床治疗的科学问题为目标的基础研究和应用基础研究。
（一）预防医学与卫生学学科
主要资助预防医学、地方病学/职业病学、放射医学等领域的基础研究。
优先资助的研究方向：1.环境卫生、职业卫生、人类营养、食品卫生、妇幼保健、儿童少年卫生、卫生毒理、卫生分析化学、传染病流行病学、非传染病流行病学、流行病学方法及卫生统计的基础研究；2.具有地域特征的自然疫源性疾病、生物地球化学性疾病和与特定生产生活方式相关的疾病的基础研究；3.职业性有害因素所致疾病的基础研究；4.健康教育干预措施及效果评估的研究。

（二）基础医学学科
主要资助应用现代医学与生物技术方法，开展阐明人类进化、人体结构、功能及疾病发病机制的基础和应用基础研究。
优先资助的研究方向：1.区域性高发肿瘤病因学及肿瘤发生、发展及转移机制；常见、重大或高发的传染病的病原学、分子生物学、细胞生物学及疾病动物模型；2.免疫应答、免疫耐受和免疫调节与常见、重大或高发疾病的关系；生物医学工程及干细胞生物学基础研究；3.医学人类学基础研究。
（三）临床医学基础学科

主要资助基于临床实践提出的科学问题，采用基础研究的方法，开展探索疾病发生、发展、转归及诊断、治疗学机制的基础和应用基础研究。

优先资助的研究方向：1.常见、高发、重大疾病的发病机制及其诊疗的关键科学问题，相关新技术、新方法；2.生物材料相关的临床基础研究；3.老年医学、再生医学、影像医学的应用基础研究；4.转化医学的应用基础研究。
（四）药物学与药理学学科
主要资助针对常见、高发、重大疾病的化学及生物药物的结构、药效、毒理及作用机制的基础和应用基础研究。

优先资助的研究方向：1.广西特色天然药物的药效筛选及作用机制；2.具有新结构、新活性、新作用机制的天然产物、合成及半合成化合物的药物化学；3.化学及生物药物的安全性评价。 
（五）中医学与中药学学科

主要资助应用传统医学与现代科学技术方法，开展中医/民族医防治广西常见、高发、重大疾病的理论和临床的基础和应用基础研究；中药/民族药种质资源、药性理论、药效毒理及作用机制的基础和应用基础研究。

优先资助的研究方向：1.中医/民族医与中西医结合防治广西常见、高发、重大疾病的证治规律、诊疗体系及创新研究；2.广西道地中药材及濒危中药材种质资源、活性成分、药性理论、药效毒理及安全性评价；3.海洋中药、农作物废弃物的药用基础研究。

五、地球科学

地球科学主要支持与广西经济社会可持续发展紧密相关的各种自然资源、生态环境和自然灾害等方面的重要科学问题和重大前瞻性问题研究。

（一）地理学学科
主要支持广西地表自然与人文各要素演化过程、空间分异规律及相互作用机制研究。优先资助的研究方向：1．地表过程分析与景观过程模拟；2．城市和区域发展过程与环境演化耦合机理；3．重大工程建设的生态环境效应；4．岩溶生态环境脆弱性及其保护； 5．湿地演替过程及其生态效应。

（二）地质学学科
主要支持广西各种优势矿产资源的成矿新理论、找矿新方法方面的重要科学问题和重大前瞻性问题研究。优先资助的研究方向：1．板块结合带构造演化及其聚散机理；2．主要成矿系统的形成机制；3．大型矿集区深部成矿的动力学背景；4．构造-岩浆演化、深部过程与成矿约束；5．重大工程建设的地质灾害与环境地质问题。
（三）地球化学学科

主要支持地球化学基础理论应用研究。优先资助的研究方向：   

1. 广西大型金属矿床深穿透勘查地球化学成晕机制及勘查模型研究；2. 勘查地球化学新方法基础理论研究；3. 桂西北低温成矿作用地球化学；4. 行星科学与天体化学； 5. 遥感地球化学勘查理论与模型研究； 6. 地球化学测试与应用研究。 
（四）地球物理学学科
主要支持与矿产资源、工程勘查及地质灾害相关的研究。优先资助的研究方向：1．地球物理数值模拟和反演成像研究； 2．地球物理数据中成矿信息的有效提取和筛选理论；3．隐伏矿床深部构造背景的地球物理研究；4．区域性构造的深部结构研究；5. 地球物理在工程应用技术研究；6. 地球物理重大仪器研制与开发。

（五）测绘学学科
主要支持高精度时空基准建立、灾害时空监测预警和多源数据融合等理论与方法研究。优先资助的研究方向：1.重大工程安全监测与安全评估理论与方法；2.GNSS数据处理理论；3.多源空间信息融合的灾害模拟及监测预警；4.区域大地水准面精化模型理论方法；5. 高分遥感新理论和新技术。

（六）大气科学学科
主要支持对天气、气候系统的演变规律和预测、预报的理论和方法研究。优先资助的研究方向：1．高影响天气机理及监测预警和应急响应研究；2．精细化天气要素预报及服务研究；3．主要气象灾害预警预测、风险评估研究；4．气候变化的影响及预估、气候资源开发利用优化理论和技术研究；5．重大农业气象灾害监测预警与风险评估研究。

（七）海洋科学学科
主要资助海洋生态环境、资源、防灾减灾的基础和应用基础研究。优先资助的研究方向：1. 北部湾海洋有毒污染环境生物地球化学循环与生态响应；2. 北部湾海域水质变化机理及生态环境效应；3.北部湾海上风能资源评估与开发利用; 4. 海洋防灾减灾预警预报及应对环境气候变化; 5. 近海、河口、岛屿污染动力学与海洋生态环境修复。

（八）环境科学学科
主要资助广西支柱产业的污染控制、自然条件变化和人类活动影响下环境与生态系统及其组成要素的演变过程、相互关系、调控原理以及环境灾害的预防与减灾研究。优先资助的研究方向：1．污染物在水体和大气中的迁移转化及效应；2、水污染控制及用水安全保障；3．大气污染控制新方法及基础理论；4．土壤环境污染的形成机理与生态修复；5．固体废弃物安全处置与资源化利用；6．水资源开发利用对生态环境的影响；7．突发性环境事故与环境灾害的预防和减灾。
六、工程与材料科学

工程与材料科学主要支持具有我区特色、对促进我区相关产业发展有重大意义的基础和应用基础研究。优先资助结合广西特色产业、具有重要科学研究价值和重大应用前景、有可能成为新的知识生长点、能够带动学科发展并能形成自主知识产权的应用基础研究。
（一）金属材料学学科

主要资助结合广西有色金属深加工和新材料制备的应用基础研究。优先资助研究的方向为：1. 金属材料成分、结构、合金相、表面与界面、尺度效应、杂质与缺陷对性能影响的机理；2. 新型金属功能材料的性能、结构和制备理论； 3. 高性能金属结构材料与复合材料先进加工技术中的科学问题；4. 金属材料表面工程理论和新技术； 5. 金属材料与环境的交互作用、损伤、功能退化与失效、循环再生机制及相关基础；6. 与能源、信息、生物等领域交叉的金属材料科学问题。

（二）无机非金属材料学学科

主要资助结合广西资源特点的新型无机非金属材料的基础与应用基础研究。优先资助的研究方向：1. 用新理论、新技术、新工艺提高和改造传统无机非金属材料的应用基础研究；2.新型无机非金属材料的结构与性能设计和相应的制备科学；3.无机非金属基新能源材料、智能材料、生态环境材料、新型催化材料、生物医用材料、纳米复合材料的组成、结构、性能及其表征；4.新型节能建筑材料；5.超硬材料与晶体材料；6.高性能结构陶瓷材料。
（三）有机高分子材料学学科

主要资助结合广西资源特点和应用需求的有机高分子材料的制备与应用基础研究。优先资助的研究方向：1.高性能有机高分子纳米复合材料；2.天然有机高分子的深加工及综合利用；3.无卤阻燃聚合物复合材料；4.环境友好高分子材料；5.高分子废弃物的循环利用和白色污染治理。

（四）冶金与矿业学学科

主要资助以提高矿产资源综合利用率，复杂矿山安全开采和环境治理为目标的新方法和新技术的应用基础研究。优先资助的研究方向：1. 低品位和难处理金属矿物资源选冶高效利用新理论及新技术；2．有色金属二次资源高效回收利用和 “三废”污染控制治理技术； 3．复杂环境和深部矿产资源开采技术； 4．冶金过程节能减排新理论与方法； 5．矿山安全基础理论与方法；6. 非金属矿产资源深加工的应用基础。 

（五）工程热物理与能源利用学学科

主要资助工程热力学、热物性和热物理测试技术基础、可再生能源利用中的热物理问题的应用基础研究。优先资助的研究方向：1.燃烧污染物的生成与控制；2.新型热力循环机理和非平衡热动力学；3双燃料发动机、电动汽车系统关键理论；4.新能源高效利用的设备、热力循环和热力系统；5.生命、材料、信息、环境、建筑等学科中的工程热物理问题。

（六）电工学学科

主要资助电能转换与输送的优化运行、新能源应用的基础研究。优先资助的研究方向：1．考虑资源和电网适应性的新能源发电优化规划与控制理论的研究；2. 大型交直流电网混联运行与调控理论与技术；3．电动汽车与电网互动控制策略和关键技术；4．区域小水电群/新能源互补微网理论与技术的研究；5. 智能电网信息通信融合理论和技术体系研究。

（七）建筑环境与结构工程学学科

主要资助节能环保建筑工程以及结构抗灾性能的应用基础研究。优先资助的研究方向：1.城乡节能节材建筑结构的长期稳定性；2.新型材料与结构的性能、设计和安全评价；3.建筑环境的保护治理、控制与可再生能源的利用；4.强地震和强台风动力作用下工程结构的损伤破坏；5. 再生混凝土及其结构的制备、性能及设计；6. 特殊岩土区土工结构物和基础工程的失效机理与控制方法。
（八）水利学学科

主要资助水资源高效利用、水利工程生态环境效应与高效安全运行的应用基础研究。优先资助的研究方向： 1.水旱灾害机理与调控；2.水资源时空演变规律与优化配置； 3. 水环境与生态水利； 4. 水工建筑物的安全性与耐久性；5. 港口航道与海岸工程的基础理论与关键技术；6. 水利信息化的基础科学和关键技术。
（九）机械工程学学科

主要支持面向资源节约、环境友好和可持续发展的机械工程领域的新原理、新方法、新工艺和新技术的基础和应用基础研究。优先资助的研究方向：1.新工艺机理与装备设计理论；2.高速高精度加工制造与自动化系统；3.机电一体化产品多学科优化设计方法；4.复杂机械振动、噪声产生与传播机理研究；5.车辆轻量化新技术研究；6.车辆环境下人体冲击挤压与损伤机理研究。
七、信息科学

信息科学研究信息运动规律和应用方法，主要支持信息的产生、获取、存储、传输、处理及其应用等方面的基础研究和应用基础研究。根据学科发展趋势及广西经济社会发展需要，优先资助具有重要科学研究价值和重大应用前景，能够带动学科发展，有助于支撑广西电子信息产业发展的研究项目。

（一）通信与信息系统

主要资助信息传输、交换及应用的基础理论及关键技术研究。优先资助的研究方向：1.信息论与网络编码；2.信息传输理论与技术；3.无线多域认知通信；4.异构网络融合理论与技术；5.通信网络与通信系统安全；6.通信、感知一体化技术与系统；7.绿色通信理论与技术。

（二）信息获取与处理

主要资助信息感知、获取和处理的理论、方法及应用技术研究。优先资助的研究方向：1.多维信号及阵列信号处理；2.微弱信号检测与处理；3.生物医学信息获取与处理；4.空间信息获取与处理；5.网络信息获取与处理；6.图像理解与处理；7.稀疏表示与压缩感知。

（三）电子科学与技术

主要资助电路与系统，电磁场与波，电子学及应用等相关研究。优先资助的研究方向：1.电路与系统的设计、测试与验证；2.微纳电路与系统的设计理论与方法；3.功率、射频电路与系统设计理论与方法；4.电磁理论与计算方法；5.电波传播与天线；6.敏感电子学与传感器。

（四）计算机科学与技术

适应“超高速、大容量、大数据、高效能、高可信、易交互、网络化、智能化、普适化”的发展趋势，主要资助计算机体系结构与系统软件、软件工程与软件方法、网络与信息安全、多媒体虚拟现实与数字媒体技术、计算理论及算法等方面的研究。优先资助的研究方向：1.大数据采集、存储、处理等关键技术；2.云计算；3.计算智能；4.混杂计算与自动推理；5.物联网；6.网络服务理论与技术；7.模式识别与机器学习。

（五）自动化与智能系统

主要资助控制理论及应用，故障诊断与系统维护，导航、制导与测控，传感技术与传感器网络，多源信息融合，认知科学及智能信息处理等领域的基础和应用基础研究。优先资助的研究方向：1．智能传感器与传感器网络；2.复杂系统的建模与优化控制；3.分布式测控理论与技术；4.信息物理融合系统；5.基于数据的控制、故障诊断与系统维护；6.导航、制导与控制；7.复杂机电系统测控理论与技术。

（六）微电子与光电子学

主要资助集成电路设计、测试、制造与封装，新型信息器件设计与制造，光学信息获取与处理，光子与光电子器件以及交叉学科中的微电子与光电子学问题研究。优先资助的研究方向：1.专用集成电路设计；2.集成电路封装与组装技术；3.光探测和光传感新技术与器件；4.精密光学器件与系统；5.光电信息检测与处理技术；6.太赫兹技术；7.先进光学制造与检测技术。

第二部分　青年基金项目申报指南

青年基金项目支持青年科技人员自主选题，独立主持科研项目，开展创新性基础研究，获得理论创新和发明专利。重在激励青年科技人员的创新思维，发现青年学术骨干，培育基础研究后继人才。

资助经费与研究期限：

项目资助经费不超过5万元/项，研究期限一般不超过3年。

特殊申请条件：

青年基金项目申请人2013年12月31日未满35周岁(1978年1月1日（含）以后出生)。

     第三部份   回国基金项目申报指南
回国基金项目分为回国重点项目和回国一般项目两个类别，支持在国外已有较好研究基础、并回到广西工作的科技人员在广西自然科学基金资助范围内自主选题开展的基础研究，促进回国科技人才的成长，吸引海外人才，培养造就一批进入国家高层次人才队伍的优秀学术带头人。优先资助已取得国内外同行公认的创新性成绩的回国科技人员，围绕我区经济社会发展急需解决的关键基础科学问题自主选择研究方向，开展高水平的创新性基础研究，获得理论创新和发明专利。

资助经费与研究期限：

回国重点项目单个项目资助经费不超过30万元，回国一般项目单个项目资助经费不超过10万元。研究期限一般不超过3年。

特殊申请条件：
回国基金项目申请人2013年12月31日未满57周岁（1957年1月1日（含）以后出生；年满57周岁、按照政策可延长退休的申请人申报项目时，须由依托单位统一向自治区科技厅提出申请，获批后方可申报)。
第四部份   重点项目申报指南

重点项目支持科技人员针对已有较好研究基础、接近或达到国内乃至国际先进水平的研究方向或学科生长点开展深入、系统的创新性基础研究，促进学科发展，推动若干重要领域或科学前沿取得突破；支持科技人员瞄准广西重点产业、优势产业或广西社会发展共性关键科学问题开展的应用基础研究，获得理论创新和发明专利。鼓励开展多学科交叉研究，优先资助依托自治区重点实验室、自治区重点实验室培育基地申报的项目；对于应用基础研究方向的项目，鼓励直接面向企业应用前期的基础性研究选题，优先支持产学研合作、有企业应用背景的项目。

资助经费与研究期限：

单个项目资助经费不超过30万元，研究期限一般不超过3年。

特殊申请条件：

重点项目申请人2013年12月31日未满57周岁（1957年1月1日（含）以后出生；年满57周岁、按照政策可延长退休的申请人申报项目时，须由依托单位统一向自治区科技厅提出申请，获批后方可申报)。
主要资助以下研究方向：

1、 数理科学
    1.非线性微分方程、斑图动力学；

2.群环图理论与组合理论；

3.优化理论方法及工程应用；

4.新能源、新材料中的物理问题研究；

5.复杂系统动力学性质及其应用。
二、化学与化学工程科学

1.新颖结构活性天然产物的发现、改性合成与方法学及其功能研究；

2.毒害物质快速检测及重大疾病早期诊断的新原理与新方法研究；

3.基于天然资源的精细化学品及新材料的基础研究；

4.环境复合污染的化学机制及控制的基础研究；

5.新能源技术关键材料的绿色制备与调控的基础研究。

三、生物科学

1.主要造林树种高产、优质、高效的栽培生理基础研究；

2.亚热带动植物重要生物学特性遗传基础研究；

3.重要动、禽类及水产病原的流行病学、致病机理及宿主免疫机制；

4.作物高效利用磷钾素机理;

5.不同土壤质地农业机旋磨耕作模式重要参数研究。

四、医学科学

1.区域性高发疾病的个体化医学的基础研究；
2.中医民族医病证方药结合的基础研究；
3.环境-遗传因素相互作用对慢性非传染性疾病的影响及其机制研究；
4.常见重大疾病的分子机制、生物标记物筛选、疾病模型的建立及生物治疗的基础研究；
5.广西特色中药/民族药创新药物的基础研究与中药/民族药新资源的药用基础研究。
五、地球科学

1．有色金属矿床多元地学信息成晕机制及勘查模型研究；

2．岩浆源区性质对广西大规模成矿的响应；

3．沿海城市群土地环境动态演变机理研究； 

4．大型工程对北部湾近海生态系统影响研究；
5．北部湾同城化资源环境约束机制与情景模拟研究。

六、工程与材料科学
1. 铝合金先进轧制技术的科学问题；
2. 氧化铝新材料与器件制备新原理；

3. 矿山废弃物高效资源化利用的基础研究；

4. 汽车轻量化与新能源汽车设计理论；

5.工程结构的破坏机理和安全评估理论

七、信息科学

1.无线网络融合与资源管理；

2.无线携能通信系统基础理论与关键技术；
3.网络环境下分布式测控系统关键技术；

4.云计算安全理论与技术；
5.影像处理关键技术。

第五部份    重大项目申报指南

重大项目支持科技人员瞄准国家战略，围绕西江经济带开展将来有望列入国家级重大（或重点）项目的前期基础研究，取得高水平研究成果，获得理论创新和发明专利。鼓励开展跨领域的多学科交叉研究，鼓励跨单位组织研究队伍，优先支持与国内本领域高层次人才和高水平研究机构开展合作的项目。
资助经费与研究期限：
项目资助经费一般不超过100万元/项，研究期限一般不超过4年。
特殊申请条件：
1.申请人2013年12月31日未满56周岁（1958年1月1日（含）以后出生），具有较高的学术水平和开拓创新意识，有较强的组织协调能力，具有良好信誉和民主严谨作风，有足够的研究和协调工作时间保障。
2.项目下设课题数不得超过2个，每个课题设1名课题负责人（项目申请人应是课题负责人之一）。课题下不能设置子课题。
3.项目要由2家（含）以上单位联合申报并实施。

4.项目产生的科学数据，原则上必须按有关规定提交给科技厅或科技厅指定的单位，实现信息资源共享。

主要资助以下研究方向：

西江流域生物资源及生态环境基础研究。（注：不再支持水、土的重金属污染及鱼类种群研究）
第六部份   杰出青年基金项目申报指南

杰出青年基金项目支持在基础研究方面已取得突出成绩的青年学者自主选择研究方向开展创新性基础研究，获得理论创新和发明专利，促进广西青年科技人才的成长，培育具备承担国家杰出青年科学基金、国家自然科学基金重点项目、国家重点基础研究发展计划项目等国家重点、重大基础研究计划项目能力的高层次优秀学术带头人后备队伍。

项目资助经费与研究期限：

项目资助经费不超过40万元/项，研究期限一般不超过3年。

特殊申请条件：

1.申请人2013年12月31日未满40周岁（1974年1月1日（含）以后出生）。

2.主持过国家自然科学基金项目。

3.人事组织关系在广西壮族自治区。

4.保证研究期内每年在依托单位从事研究工作的时间在9个月以上。

第七部份   创新研究团队项目申报指南

创新研究团队项目资助以优秀中青年科技人员为学术带头人和骨干的研究团队，围绕国家和广西中长期科技发展规划确定的某一重要研究方向开展创新性基础研究，获得理论创新和发明专利，培养和造就具有较强创新能力的高水平研究团队。

项目资助经费与研究期限：

项目资助经费不超过200万元/项，分年度下达经费（第一年100万元，第二年70万元，第三年30万元）。研究期限一般不超过4年。

特殊申请条件：

1.团队研究方向明确，研究内容符合国家中长期科技发展规划以及广西经济、社会发展需要，处于研究领域的前沿，研究目标达到国内领先，下设的子研究单元不能超过3个。

2.研究团队应是在长期合作的基础上自然形成研究整体，各成员有相对集中的研究方向和共同研究的科学问题，核心成员之间优势互补，有良好的合（协）作关系和成功的科研合（协）作历史，即共同承担过省级以上基础研究项目，或者共同发表过高水平学术论文，核心成员具有较高的学术造诣和较好的组织协调能力，在研究群体中有较强的凝聚作用。

3.申请人是第一责任人，必须是一线的研究人员，担任依托单位领导职务的人员不得担任团队带头人，申请人具有协调团队研究工作的能力，到2013年12月31日未满50周岁（1964年1月1日（含）以后出生）。

4.研究团队由对研究目标有共识，由能独当一面的3～5名核心成员（含申请人）及若干相关研究人员组成，专业分布、年龄结构合理。核心成员应具有高级专业技术职务（职称）或博士学位。研究团队的核心成员平均年龄应小于45周岁（注：核心成员平均年龄到2013年12月31日未满45周岁。院士可不纳入平均年龄的计算范畴）。在读研究生或在站博士后不能作为研究团队的核心成员。项目组人员不得超过15人。

5.研究团队具有良好的学术交流氛围，具有行之有效的稳定研究骨干队伍的人才管理方式。

6.依托单位应在团队依托的实验室建设、研究经费、人才引进等方面给予必要的支持。

7.在申报的研究方向上，项目负责人和部分核心成员近5年以来曾获得国家研究项目的资助，其中申请人应当具有主持2项以上国家基础研究课题的经历。

8.已获资助的创新研究团队项目在研期间，核心成员不得另行申请或参与其他项目组申请创新研究团队项目。

9.项目特殊要求：在项目实施期间，核心成员（含项目负责人）3人以上各获得主持国家自然科学基金项目或973计划项目课题。
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